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Revendicările Românilor.
De A . D. X e n o p o l .

Românii cari sunt cuprinşi în ho
tarele Ungariei nu doresc subtragerea 
lor din statul, în care istoria i-a în
corporat, şi toate bănuielile de ten- 
dinţi de a gravita cătră un alt cen- 
tru decât statul unguresc —  bănuieli 
pentru cari s-a iscodit chiar termi- 
nul răsunător de Daco-romdnism —  
sunt numai închipuite de poporul 
domnitor, spre a îndreptăţi măsurile 
de silnicie luate în contra Românilor, 
[pentru a-i nevoi să-şi lepede naţio
nalitatea.

Dacă Românii luptă cu atâta în
dârjire contra apăsărei maghiare, o 
fac tocmai pentru a apăra acest 
scump bun al fir ei de popor deose
bit, la a cărui păstrare însuşi natura 
îndeamnă grupările etnice cu cea de 
pe urmă energie; şi dovada cea mai 
bună a acestei împrejurări ne-o dau 
tocmai Ungurii, cari au apărat şi a- 
pără cu cea mai mare stăruinţă na
ţionalitatea lor; care caută să dea cel 
mai mare avânt limbei maghiare, care 
vreau să pună pe întreaga lor viaţă 
pecetea minţei lor particulare.

Dreptul însă la existenţă, pe care 
Ûngurii îl cer cu atâta pornire, nu 
poate fi tăgăduit de ei popoarelor, pe 
Icare soarta le-a pus sub a lor auto
ritate. Morala şi dreptul, adecă toc
mai principiile supreme îndrumătoare 
ale vieţii omeneşti cer această tratare 
egală a popoarelor în chipul cel mai 
imperios: Morala prin axioma creştină, 
de a face altuia ce-ţi place să ţi-se 
[facă ţie; iar dreptul prin formula cea 
veşnică dată de poporul roman de a 
i da fiecăruia ceea ce i-se cuvine: suum 
mique tribuere.

Ceea ce deosebeşte însă viaţa sta
telor moderne de aceea a altor vre
muri este tocmai predomnirea ideei 
dreptului în alcătuirea lor fundamen
tală şi propăşirea morală, care îm

pinge tot mai mult la realizarea cum- 
penirei juridice, toate vajnicele fră
mântări care tulbură azi mersul lu- 
mei omeneşti sunt pricinuite numai 
de lupta cea aprigă dată de ideia 
dreptăţei pentru răsturnarea formelor 
de viaţa socială moştenite din epo
cile, în care puterea alcătuia princi
piul suprem de conducere a soartei 
popoarelor.

Guvernanţii unguri sunt singuri 
în Europa, cari susţin încă astăzi tă
găduirea ideei dreptăţei în alcătuirea 
statului lor, deoarece ei au două mă
suri în purtarea lor faţă cu naţiona
lităţile întrolocate de destin sub a lor 
oblăduire: pentru cea domnitoare 
toate libertăţile; pentru celelalte toate 
constrângerile, şi aceasta a lor ţinută 
şi-o îndreptăţesc chiar, fără nici o 
teamă, pe faptul cucerirei ţărei, pe 
care ei o stăpânesc. Din împrejura
rea, că poporul maghiar a pus cândva 
stăpânire cu sabia pe popoarele cari 
trăiesc în statul lor, ei îşi trag drep
tul de a-le nimici existenţa şi de a 
confisca toate energiile lor naţionale 
în folosul naţionalităţii maghiare.

Chiar dacă ne-am pune pe acest 
tărâm al cucerirei adecă al predom- 
nirei puterei asupra dreptului, princi
piu respins cu totul de concepţia 
statului modern, încă pretenţiile Un
gurilor nu pot fi îndreptăţite. Cuceri
rea anume este numai atunci de
plină, când an adus contopirea naţio
nală în sinul cuceritorilor; când a 
trecut adecă dela corpuri la minţi; 
căci atunci sufletul poporului unifi- 
cându-se, nu mai poate fi vorba de 
deosebiri etnice.

Aşa a fost cucerirea romană. Când 
însă un popor nu a fost în stare, în 
urma predomnirei politice, să facă să 
predomniască şi cugetarea lui, mintea 
lui, limba lui, atunci el nu a asimilat 
popoarele supuse şi acestea au drep- 
tul să trăiască ca elemente etnice 
deosebite.

Dar ni se va răspunde: tocmai 
aceasta vreau să o îndeplinească Un
gurii astăzi, silind pe popoarele su
puse să primiască şi pecetea etnică 
a poporului predomnitor.

Acuma-i prea târziu şi Ungurii 
nu au dreptul să constrângă pe po
poarele din statul lor a-şi lăpăda firea 
lor deosebită —  şi iată pentru ce.

Desnaţionalizarea este un proce
deu istoric şi firesc, atunci când ea 
se petrece pe calea neconştiută", când 
poporul părăşeşte moravurile lui, limba 
lui, firea lui, fără să se gândească, 
fără să vază şi fără să simtă pierde
rea acestor nestimate bunuri; când 
prefacerea naturei lui se înde
plineşte fără suferinţă şi fără du
rere. Aceasta se întâmplă când popo
rul ce este să-şi piardă caracterul lui 
particular nu a ajuns încă Ja preţui
rea acestui caracter; nu s-a alipit încă 
cu toate puterile sufletului lui de fe
lul deosebit de a fi al acestuia, cu 
alte cuvinte când nu s-a desvoltat încă 
în el conştiinţa naţională. Până a- 
tunci desnaţionalizarea unni popor 
este un fapt firesc, şi nu se poate 
vorbi de nedreptate, întru cât nu e- 
xistă nici frământare, nici durere.

Când din potrivă conştiinţa na
ţională s-a deşteptat într-un popor, 
este o crimă a o înnăbnşi pentru că 
împiedecarea manifestărilor ei pro
duce durere, şi impunerea oricărei 
dureri sufletului omenesc este o ne
dreptate.

In adevăr omul în viaţa lui caută 
plăcerea şi fuge de durere, fiecare 
individualitate omenească este deci 
datoare a înlătura durerile de pe ca
pul asemenilor ei, iar nu a le îngră
mădi.

Destule dureri sufere omul dela 
natură, dar aici luptând cu puterile 
neînduplecate, trebue să tacă şi să 
rabde. Când însă durerile sunt im
puse de asemenii săi, omul simte a- 
ceastă impunere ca o nedreptate, căci

nici unui om ne plăcându-i durerea, 
se jigneşte principiul suprem al mo
ralei care cere ca nimeni să nu facă 
altuia ceea ce nu ar voi să i le facă- 
lui, şi prin aceasta şi principiul su
prem al dreptăţei care se întemeiază^ 
pe acel al moralei.

Tendinţa guvernelor Ungariei de 
a distruge naţionalităţile deosebite de 
Unguri ce trăesc în statul lor, este 
deci nedreaptă, şi toate aceste naţio
nalităţi cu atât mai mult Românii, 
care sunt cei mai numeroşi, au drep
tul de a pune toate energiile de care 
dispun întru respingerea acestei ne
dreptăţi.

Dr Mania la Kimen, o  depeşă din 
Budapesta anunţă; că d-nul D r . lu liu  M a -  
n iu  a conferat eri timp mai îndelungat 
cu prim ministrul Khuen, în palatul ca
merei.

Cei Iniţiaţi spun — zice depeşa — 
că prin convorbirea aceasta s’a reluat fi
rul de împăciuire cu Românii. —

Combinaţia aceasta e greşită şi dacă 
în adevăr d-nul Dr. Maniu a conferat cu 
KhueD, aceasta credem, stă Sn legătură cu 
serbările culturale apropiate din Blaj.

Fostul ministru Rrifltoffy şi aotua- 
Iul deputat al oraşului Bichiş-Csaba s’a prezentat 
eri pentru prima-dată în cameră. A  făcut oareşi
care senzaţie, că Kristoffy a ocupat loc între de
putaţii partidului muncii, cari l-au salutat cu 
multă prevenire.

Camera. In şedinţa de ieri iarăşi n’au 
ajuns la discuţie proiectele militare. S’au 
făcut votări şi diferite comunicate. Intre 
altele prezidentul Berzeviczy a făcut co
municarea, că EMEE a învitat camera la 
serbările iubilare de 25 ani, cari se vor 
aranja la 8 Septemvrie c. Camera va fi 
reprezentată prin mal mulţi deputaţi.
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1 Literatura ziaristică.
De M . Şlrcijan.

Presa şi în special presa ziaristică 
formează azi o puternică instituţiune mo
rală, (şi din nenorocire de multe ori imo
rală) îq toate statele. Ovreii, cari ne ofer 
rarul exemplu de o naţiune fără patrie şi 
chiar fără limbă, pentru că ei vorbesc 
limba ţării în care se nasc, de când au în- 
leeput a-şi acapara presa europeană, încă 
:înainte de 1848, au ajuns una din cele 
mai puternice naţiuni. Temelia morală a 
naţionalităţii lor este religiunea; centrul 
lor de organizaţiune este »Alianţa israe- 
lită universală«, întemeiată de Cremieux ;

■ mijloacele de esecutare a tendinţelor şi 
f aspiraţiunilor lor sunt finanţele şi presa. 
[ Prin aceşti doi factori ei constituesc o or
ganizaţiune de tăria celor mai mari state 
ide'Europei.

De câte-va zeci de ani încoace au 
început şi creştinii să-şi organizeze această 
ramură a literature), prin asociaţiuni, sin- 

! dicate şi congrese. In Franţa s’a înfiihţâţ 
i la 1881 asociaţi un ea jurnaliştilor republi* 
; carii, cu membrii titulari şi aderenţi. Mem- 
■brii titulari sunt aceia, cari au servit câte 
Kw de ani ca redactori ai unuia din jurna

lele mai de frunte. Aceştia, la vârsta de 
50 de ani, se bucură de dreptul unei pen
siuni anuale, mi se pare de 600 lei. La 
1890 s’a înfiinţat în Franţa altă asocia- 
ţiune a jurnaliştilor parisieni de ori-ce 
opiniune şi coloare politică. Membrii se 
bucură de aceleaşi foloase ca şi ai aso- 
naţiunil republicane. Asemenea îo provin
cie s’au format deosebite asociaţiuni de 
jurnalişti. La 1894, s’a ţinut la Anvers 
primul congres internaţional al presei; şi 
de atunci se convoacă în fie-care an în 
ait oraş.

Noi încă avem, în România de câţi
va ani, iar în Ungaria din anul 1909 sin
dicate ale presei; şi s’au înfiinţat fonduri 
pentru ziarişti. S’a perfecţionat partea 
materială a specialităţii; s’au înlocuit bra
ţele omeneşti prin maşine electrice; a 
ajuns la o mare desvoltare arta ilustra- 
ţiunii. Insă partea morală, personalul pre
sei, lasă mai mult de dorit decât în alte 
specialităţi. Şi aceasta nu numai la noi în 
România, unde ori-ce tânăr certat cu 
şcoala se poate face ziarist; dar chiar şi 
în ţări mai civilizate decât a noastră, unde 
graţie concurenţei intelectuale, nu sunt 
primiţi în această carieră decât oameni 
cu educaţiune intelectuală destul de des- 
voltatâ.

Cauza acestui neajuns au văzut-o 
unii în lipsa unei pregătiri speciale pen

tru această carieră. Drept aceea de vre-o 
15 ani încoace au început a se institui 
şcoli speciale de ziaristică. In Neapole, în 
Lille, în Londra, în Dublin, în Cambridge, 
în America de nord, s’au înfiinţat cursuri 
speciale de jurnalism. La Filadeifia, profe
sorul I. French Johnson a Inaugurat în 
1907 un curs de 4 ani cu aplicaţiunea 
practică a unui jurnal redactat de stu
denţi. Lecţiunile se reduseră însă la sim
ple conversaţiuni cu elevii, în cari li-se 
spunea, cum se află materia şi titlul unui 
articol, cum se dirîge publicarea, cum se 
face reportagiul, cum se administrează un 
jurnal ş. a. La universitatea din Kansas 
este de asemenea o secţiune a ju rna lis- 
inului, aceasta subvenţionată de stat, cu 
cursuri teoretice şi practice de 4 ani, pen
tru reportagiu, pentru redacţiunea şi ad- 
ministraţiunea ziarelor. La încheierea cur
surilor, după 4 ani, studenţii primesc câte 
o diplomă, care le deschide intrarea la 
cele mai importante jurnale. In 1907 erau 
26 de studenţi; în 1908, 81.

In 1903 s’au deschis în Elveţia două 
şcoli de jurnaU8ir, una ca agregată a fa
cultăţii de filosofic din Berna; alta la fa
cultatea juridică din Zürich, cereetatä în 
anii trecuţi de vre-o 50 de studenţi.

La universitatea din Heidelberg, în 
Germania, se află un seminar jurnalistic, 
fondat de Adolf Koch, întâiu docent, pe

urmă profesor extra-ordinar, ajutat de un 
proiesor dela facultatea de drept. Această 
catedră încă nu e oficială, şi e împărţită 
în 3 cursuri: două teoretice şi anume 
unul despre istoria critică a partidelor 
politice; altul despre istoria şi rostul opi
niei publice şi a presei periodice; şi al 
treilea un curs de exerciţii practice. Nu
mărul studenţilor se urcă une-ori până 
la 200.

In Berlin încă s’a înfiinţat o şcoală  
de studii superioare de jurnalişti (Jour-  
nalisten-Hochschule) dar, se pare, cu puţin 
succes.

Cam aceeaşi soarte a avut-o şi V e -  
cole de journalism e, înfiinţată la Paris în 
1899, pe lângă şcoala superioară socială. 
Învăţământul aci era bienal, împărţit în 
deosebite cursuri: despre istoria jurna lis 
m ului în  F r a n ţa ; presa străină j legista- 
ţiunea p rese i; ju rna lu l m od ern ] cursuri 
profesionale; direcţiunea exerciţiilor ; vi
zite la jurnale. Dar şi această şcoală s’a 
redus cu timpul la o serie de confe
rinţe asupra jurnalismului cercetate mai 
mult de alt public deCât de adevăraţi 
studenţi.

Un american, Joseph Politzer, direc
torul şi proprietarful ziarului World din 
New-York, a promis în 1903, un milion 
de dolari (5 milioana de franci), peutru 
o şcoală jurnalistică lângă universitatea
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De la ordinea zilei.
— Obstrucţia ş i o desminţire. — D iscur
sul unui Sas. — Schönaich. — Slovacii 

ş i Cehii. —

In camera ungară obstrucţia dăinu- 
eşte acum de patru săptămâni şi opoziţia 
nu se pare de ioc obosită şi este hotă* 
râtă a continua lupta !n felul acesta. 
Probabil, că in August nu se va face 
nici o schimbare în direcţia aceasta. Gu
vernul a privit şi priveşte cu pacienţă 
aceasta opunere şi nu se ştie ce atitudine 
va lua pftnă în sfârşit.

Ziaristica vieneză se pare a încuraja 
la luptă pe obstrucţionişti.

Ziarul <Zeit> aduce din sursă ma
ghiară următoarea ştire cam senza
ţională :

Membrii guvernului ungar se vor 
prezenta în curând la M. Sa in Ischl, ca 
să facă raport despre decurgerea discuţiei 
asupra reformelor militare. La început 
guvernul conta la aceea, că reformele 
militare vor fi votate încă în vară* dar 
acum guvernul a trebuit să abzică de 
această speranţă. In cercurile înalte mili
tare şi ale curţii a cauzat o mare neplă
cere, că membrii guvernului n’au respins 
vătămările, ce le* a făcut în cameră con
tele Károlyi József armatei. — La 
aceasta guvernul va fi făcut atent cu 
aplomb sau poate că aceasta s-a şi 
făcut

Abia a apărut în «Zeit> aceasta 
ştire şi cercurile conducătoare s’au gră
bit a o desminţi.

Biroul «Coresp. ungare» declară, că 
ştirea lui «Zeit» nu este adevărată în 
întregimea ei.

*
In şedinţa de Miercuri, 9 1. c. a vor

bit în cameră deputatul sas, Rudolf Schul-  
Ier. El a recomandat spre primire proiec
tele militare şi în discursul său a spus 
patrioţilor neşte adevăruri, cu cari şi-a 
«prins paie în cap. Nici nu se cuvenea să 
fie aşa de slobod la gură un Sas, faţă de 
aliaţii poporului săsesc!

Opinia publică — a zis Schuller — 
ar trebui eliberată de sub influenţa ace
lei învăţături periculoase, că armata nu 
trebue desvoltată. ldeia  naţională m a
gh iară  are un mare avantagiu în armata 
comună, căci «naţiunea» răeimată pe 

aceasta îşi poate face politica naţională. 
După părerea sa o armată independentă 
a r  periclita existenţa de stat independent 

al Ungariei. Dinastia Habsburgică n-ar 
avea nimic contra, ca în armată să se in
troducă spiritul naţional, dacă nu s*ar 
teme, că aceasta s -a r  exploata apoi p en 
tru scopuri politice. In lupta seacă pentru 
spiritul naţional se prădează multă ener
gie a «naţiunii». El crede, că ar trebui să 
treacă decenii, până când spiritul naţio
na l îşi va  face calea în  armată.....

Cam de acestea le-a spus patrioţilor 
dep. Schuller. Sprijinind proiectele guver-

Columbia; şi dacă şcoala va da bune 
rezultate, după trei ani promitea alt mi
lion. Milionul însă până acum nu s’a 
cheltuit.

Care să fie cauza neisbutirei acestor 
întreprinderi? Asupra aceBtei întrebări 
s’a discutat mult şi s’au făcut aspre po
lemice. Adevărul pare a fi de partea a- 
celora, cari susţin, că jurnaliştii, ca şi 
poeţii, se nasc iar nu se fac. Pentru un 
jurnalist se cere în adevăr o cultură en
ciclopedică universitară, afară de elemen
tele profesiunii sale. Dar aceasta încă nu 
e destul. Literatura în deobşte şi în spe
cial literatura ziaristică este o artă, care 
pe lângă o cultură generală, cere anumite 
însuşiri înnăscute, cere o adevărată vo- 
caţiune. Simţul realităţii şi actualităţii 
(sapere al Latinilor), arta de a deştepta 
curiozitatea şi interesul cetitorilor, darul 
de a se face plăcut în scriere, ca şi in 
vorbire, vederea ageră şi adâncă, care pă
trunde sub suprafaţa lucrurilor şi eveni
mentelor şi ştie să facă descoperiri ne
aşteptate, în sfârşit darul de a produce 
creaţiuni originale, ca şi în alte genuri 
literare şi de a produce şi scrie repede: 
sunt tot atâtea însuşiri necesare.

(V a  urma).

nului, partidul muncii l-a aprobat, dar 
opoziţia i-a strigat în batjocură: Hoch, 
hoch! Dar au tăbărit pe el şi ziarele şo- 
viniste. «Bud. Hirl.» îl apostrofează in un 
primarticol, luându-1 peste picior, iar «Ma
gyarország» făcând u-i o scurtă apreciere, 
conclude:

«Mai încă un asemenea discurs şi 
armata comună ajunge la al doilea KÖ- 
nigrătz».

Sermanul Sas!
*

Retragerea lui Schönaich e lucru de
cis, pe lângă toată întristarea ziarelor ma
ghiare, cari îi parentează depărtarea în 
cuvinte elegice.

Ziarele din Viena anunţă, că Schö* 
naich va fi primit zilele aceste în audienţă 
la M. Sa în Ischl. Vorba e, că ar fi fost 
chemat la Ischl. Audienţa stă în legătură 
cu retragerea sa, dar şi cu Salte eveni
mente, de oare-ce se fac şi alte schim
bări. Anume de-odată cu Schönaich se de
părtează din postul său şeful statului 
maior al armatei, baronul Conrad. Retra
gerea lui probabil este în legătură cu de
părtarea lui Schönaich.

In cancelaria militară a moştenitoru
lui de tron asemenea se fac schimbări. 
Colonelul Brosch, şeful cancelariei se re
trage şi el din acest post şi in locul Iui 
va fi numit generalul D r. Bardolff, coman
dantul regimentului al 191ea de infanterie. 

*
In staţiunea balneară Luhaciovici din 

Moravia a avut ioc o consfătuire între 
mai mulţi fruntaşi Cehi şi Slovaci din 
Ungaria. Dintre fruntaşii slovaci au fost 
de faţă Blaho, dep. în cameră, D r. H odfa , 
D r. Ivanca  şi Bella foşti deputaţi şi alţii. 
S’a discutat in deosebi cu privire la o 
cooperare financiară a Slovacilor şi Cehi
lor. S’au luat în aceasta chestiune câte-va 
hotărâri. După prânz s’a ţinut o adunare 
poporală, în care s’a discutat situaţia Slo
vacilor d in Ungaria. A vorbit din partea 
Slovacilor Dr. Ivanca. Seara s’a araujat o 
serbare frumoasă in o grădină, în onoarea 
oaspeţilor din Ungaria. In decursul serbă
rii fruntaşii cehi şi slovaci au avut iarăşi 
o consfătuire intimă.

E xtern e .
Situaţia tu Portugalia. Cu ocazia in

ventariere! averilor bisericeşti din Portuga
lia se petrec zilnic incăerări aproape in 
toate parohiile. In localitatea San Clemente 
credincioşii s-au opus înarmânduse cu 
coase, sape şi ciomege. Situaţia fiind cri
tică, autorităţile au chemat în ajutor jan
darmeria şi armata, care făcând uz de 
arme, au rănit grav mai multe persoane.

Din Lisabona se anunţă, că pe vun 
vas englez a fost arestat iezuitul Henni- 
ker, care plecase in Brazilia pentru a face 
rost de bani pentru mişcarea regalistă din 
Portugalia. Dânsul a voit să ridice din 
Brazilia 20 milioane coroane pentru a 
cumpăra arme şi muoiţiuni. Regaliştii, cari 
s-ar fi adunat în Spania, în momentul o- 
portun ar fi intrat în Portugalia şi ar fi 
proclamat monarhia. Ştirea aceasta ar fi 
făcut mare senzaţie.

*
Ce se petrece In Persia. Din Peters- 

burg se anunţă, că declaraţiunea analoagă 
făcută de curând de Rusia şi de Anglia 
cu privire la hotărârea lor de a evita ori 
ce amestec al lor în evenimentele cari aT 
putea aduce întoarcerea fostului şah, re
cunoaşte Persiei dreptul de a suspenda 
plata pensiunii exşahului. Răspunsul spe
cial al Rusiei respinge Învinovăţirea fă
cută de Persia că nu a împiedecat intri
gile fostului şah şi arată că desordinele ne
încetate din Persia, menţin răspunderea 
guvernului persan, pentru toate pagubele 
ce interesele ruseşti ar putea suferi.

*
Criza de constituţiune în Anglia. 

Votul de neîncredere propus de conserva
tori guvernului liberai s-a respins de Gasa 
de jos cu mare majoritate, iar In Casa de 
sus s-a primit tot cu mare majoritate. Vo
tul Casei de sus n-are însă consecvenţe 
politice pentru guvern, care acum va pro
ceda cu toată rigoarea pentru a frânge 
opoziţia îndărătnică a lorzilor.

Dela cursurile de yară din Văleni.
— Spiritul german şi valoarea lui 
etică. — Spiritul germ an şi R o 
m ânii. —- Literatura germană. —

— Două conferinţe ale d-lui profesor universitar 
Simion Mândrescu. — " '

Vălenii de Munte, la 26 Iul. v.

I.
înainte de a intra în cadrul confe

rinţei — astfel şi-a început insufleţitoa- 
rele conferinţe d-nul Mândrescu — tre
buie să vă atrag atenţia asupra nobilei 
fapte a d-lui lorga, de a pune temelie 
acestei tribune, care e un ingenios mijloc 
de unitate culturală pentru Românii din 
toate părţile. Un prilej de a ne cunoaşte 
cultura, aspiraţiile, de a ne solidariza prin 
schimbul de idei şi sentimente pricinuit 
de contactul restrâns de care avem parte. 
Interesul de a lua parte la cursurile de 
vară va creşte din zi ce merge. Trebuie 
să vă spun, că d-nul lorga e o pildă vie 
de ce poate şi trebuie să facă un profe
sor universitar, afară de activitatea ce o 
desfăşură la universitate.

Intre multele calităţi ale spiritului 
german trebue să amintesc spiritul de ini
ţiativă realizat de societăţi, individualităţi 
cari s-au îngrijit de binele statului fără 
să aştepte deia acesta Îmbunătăţirile tre
buincioase fiind mai mult un regulator. 
Acest spirit german 11 duc cu ei in toate 
părţile şi ar fi bine să-l prindem.

Statul român are nevoie de o miş
care sănătoasă, riguroasă culturală, ca Ro
mânii de pesté hotare să nu Împrumute 
elemente de cultură dela străini, ci deia 
noi. Trebuie ca mişcarea noastră să fie 
invidiată, atât de Românii din Ardeal cari 
au parte de cultura germană numai stre
curată prin cea ungurească strâmtă (ca şi 
sufletul unguresc) şi neîncăpătoare pentru 
ideile largi, liberatoare, ce stau ia temelia 
adevăratei culturi, — cât şi de cei din Bu
covina, cari de asemenea se Înfruptă de 
cultură germană pe neales.

Dela L iga  culturală.
— M arile  serbări din parcul Carol 2, date 

de Liga  culturală. —
*

Ca să ne învrednicim de o adevă
rată cultură, nu trebuie să ne incunjurăm 
cu ziduri ca Chinezii oprind influenţele 
străine, ci să dăm drum slobod influen
ţelor bune, cari pe anumite căi să stre
coară în ţara noastră; dar, iarăş. e o pri
mejdie naţională ca să nu avem căile 
noastre, cari duc spre cultura naţională. 
Trebuie să împrumutăm ce-i bun, neapă
rat, dar să ne străduim a cultiva bunul 
străin după firea noastră. Herder în v. al 
18-lea zicea, că «nu mă duc în ţară stră
ină ca să*mi pierd naţionalitatea, ci să 
culeg mlădiţe, odrasle, pe cari să le plan
tez în grădina mea, crescând arborele 
meu: să aduc obiceiuri bune spre a-mi 
ridica neamul». E deci firesc, ca, înainte 
de a împrumuta elemente de cultură 
străină, să străbatem firea poporului de 
care ne apropiem, să alegem cu multă 
strădanie acele elemente, ca să nu mai 
săvârşim un al doilea păcat, apropiindu-ne 
d. e. de cultura poporului german, al că
rui spirit e cu totul deosebit de al popo
rului nostru, luând şi bun şi rău ca la 
împrumutarea culturii franceze — când 
săvârşiam intâiul mare păcat naţional.

Mă voi nizui să arăt calităţile spiri
tului poporului germao, prin cari s’a ri
dicat la cultura temeinică, superioară, de 
care se bucură azi, şi e luată ca model 
de întreaga lume cultă. Prin cunoaşterea 
acelor calităţi putem face oarecari înnoiri 
în cultura noastră viitoare.

O însuşire rară a acestui popor iese 
la iveală din cuvântarea învăţatului un
gur Apponyi, rostită la Berlin In 1908 — 
servindu-ne ca modei cum ştie să-şi re
prezinte ţara un ungur In faţa lumii 
mari. Cu acest prilej făcând apogeul cul
turii germane, s’a exprimat despre spiri
tul german că e cel mai puternic şi mai 
universal. O particularitate a poporului 
german individualitatea sa atât de pro
nunţată şi totdeodată universalitatea sa. 
Aceste două însuşiri atât de contrare to
tuşi nu se exclud. Individualitatea hotă
râtă e rezultatul conlucrării tuturor indi
vidualităţilor grupate în stătuleţele multe, 
cari compun Germania. Universalitatea se 
vădeşte în dreapta judecată a Germanului 
de a aprecia pe fiecare om după strădu
inţa în bine şi frumos, după munca în
chinată acestor ideale, — fără deosebire 
de naţionalitate. Toate mişcările câte se 
ivesc în Germania pe ori-ce teren de 
viaţă culturală sunt încurajate şi spri
jinite.

Dorul arzător, de lungă strădanie şi 
răbdare de-a brăzda câmpul ştiinţii, aduce 
cu sine o altă însuşire caracteristică. Şi 
într-adevăr azi sunt stăpâni pe acest 
câmp. Până când celelalte popoare, ca 
Francezii şi Englezii căutau stăpânire, unii 
pe pământ, alţii pe apă întărindu-se mili- 
tăreşte şi economiceşte — Germanii scru
tau întreaga fire, căutau stăpânire în aer. 
Au şi ieşit din sânul lor oameni de şti- 
inţă, cari impun cercetările lor amănunţite 
celorlalte neaqţuri. Şl ţara care are mai 
mulţi bărbaţi de ştiinţă, aceea e mai res
pectată, aceea are mai mare trecere în şi
rul ţărilor culte, tlomânia altcum ar fi 
privită, dacă ar avea atâţia bărbaţi, de 
ştiinţă, câţi e în Btare să dea.

O altă calitate e iubirea de ordine, 
de dreptate, de respect; voinţa de fier de 
a se solidariza, disciplina până şi în şcoală. 
Neamul romanic n-a ştiut să se învredni
cească de acest spirit nevând voinţă. In 
Germania e o viaţă socială intenzivă, o 
viaţă de stat puternică, bazată pe o socie
tate conştienţioasă, care s-a desvoltat şi 
în urma faptului, că nobilimea, aristocra
ţia e de origiue germană.

In zilele de 28 August (Duminecă), 
29 (Tăierea cap. Sf. Ion) şi 30 (luarea 
Griviţei) vor avea loc în parcul Carol 1 
dela Filaret, grandioase serbări populare 
date de Liga pentru unitatea culturală a 
tuturor,»Românilor.

Pregătirile au început de multă vreme 
şi acum se lucrează cu activitate pentru 
uu succes cât mai strălucit, aşa ca publi
cul să se poată bucura timp de 3 zile 
de cele mai alese şi mai variate dis
tracţii.

D*1 B. St. Delavrancea, ministrul Lu
crărilor Publice, apreciind însemnătatea 
acestor extra-ordinare serbări, a binevoit 
să acorde o reducere de 75 la sută pe
C. F. R. din ori-care punct al ţărei, astfel 
ca toată lumea să poată lua parte la ele. 
E un avantagiu absolut excepţional. Vor 
veni la ele şi Românii de peste hotare.

Intrarea la serbări revine gratuit, 
căci se face în schimbul cumpărărei unui 
bilet din loteria Ligei (1 leu).

Intre punctele cari vor compune pro
gramul serbărilor, amintim:

Sboruri cu aeroplane. Expoziţie de 
costume naţionale şi concurs de costume 
naţionale din toate ţinuturile locuite de 
Români (cu premii). Doine cântate din ca
val de ciobanii din Vrancea. Mare tombolă 
cu toate numerele câştigătoare. Cinemato
graf special. Ruletă şi căişori. Căluşei şi 
duiap. Serenade veneţiene şi coruri pe lac. 
Muzici militare. Bal popular cu diferite 
surprize. Bătae cu flori, serpentine şi con- 
fetti. Dansuri şi hore naţionale. Water- 
chute. Curse de biciclete şi automobil. 
Premii de frumuseţe şi poştă. Lupte de 
box, exerciţii la bare şi jocuri gimnastice. 
Artificii şi rachete. Piese teatrale la Are
nele Romane. Iulian. Asaltul dela Griviţa 
(30 August), etc. etc.

Programul special al fie* cărei zile se 
va anunţa la timp.

începutul serbărilor va fi la ora 10 
dim. şi vor ţine până ia 2 noaptea.

Tramvaele vor fi la dispoziţia publi
cului în tot timpul.

Se prevede de pe acum afluenţa ce 
va fi, iar succesul sărbătorilor va fi la în- 
nălţimea aşteptărei tuturor.

ŞT IR I.
— 29 Iulie v.

In numărul de astăzi al »Gaze
tei“ publicăm la loc de frunte un ar
ticol remarcabil din peana distinsu
lui nostru istoric A. D. Xenopoh A- 
dresâm d-nnluî Xenopol mulţumirile 
noastre şi ale cetitorilor noştri pen
tru preţioasa d-sale colaborare, ce ne 
onorează.

Braşovul iluminat cu 8lectricitate din 
România. Cetim în ziarul „Seara“ : Se ştie 
că Braşovul este iluminat cu gaz aerian 
Introdus de o societate a lucrătorilor din 
acest oraş. Acum în urmă administraţia 
comunală a Braşovului a Intrat în trata
tive cu mai multe case pentru iluminarea 
oraşului cu electricitate. Cum oferta cea 
mai avatagioasă a fost a casei Lahmayer, 

I care îşi are uzinele sale instalate la Si-



N r . 1 6 6 .— 1 9 1 1 G A Z  B T A  T R A N S I L V A N I E I Pagina 3.

iaia şi Câmpina, ministerul de interne 
igar a aprobat votul consiliului comu
ti din Braşov ca electricitatea necesară 
itru iluminarea oraşului să fie furnizată 

pe la uzinele Lahmayer. In urma aprobă- 
rei, casa Lahmayer a şi început instalarea 
»duetelor, care să ducă curentul electric 

ie Ia uzinele sale din Sinaia şi Cămpina 
i& la Braşov. La Braşov se va construi 
mică uzină pentru transformarea şi 

Ifstribuirea electricităţei in oraş. De re- 
inut este faptul că ministerul de interne 
ingar obligă societatea ca întreg pers o- 

lealul întrebuinţat de societate la noua 
(Instalaţie de la graniţa Predealului şi 

lă la Braşov să fie exclusiv maghiar.

® Un non membra al societâtu noastre 
Itrale. Înregistrăm cu plăcere ştirea că 
stinsa d-nă Vaier ia  Popp  m ăr. Silviu  
Herbay, colonel c. şi r. In armata aus- 

Eţru-ungară, a Intrat în şirul membrilor 
(fundatori ai societăţii noastre teatrale 

tivind taxa de 200 cor. Trăiască!

Reîntoarcerea părintelui Lncacin din 
londra. Cetim în »Românul«: Părintele 

JDr. Vasile Lucaciu venind din Londra, unde 
[atât de strălucit a reprezentat neamul ro
mânesc la congresul rasselor, a stat o zi 

lin .Viena, şi a fost cu multă bucurie pri
pit de Românii ce sunt aci, (de trecere e 
în capitală d-1 şi d-na Ghiţă Pop din Bra- 
jşov şi d-1 profesor I. Moisil dela institutul 
[geologic din Bucureşti) şi felicitat pentru 
[succesul ce a avut la Londra. — Căldurile 
acestor zile caniculare şi strapaţele călă
toriei n-au lăsat nici o urmă de oboseală 
>pe firea sa infatigabilă. Ascultat cu deo- 
sebit interes a Istorisit părintele, frumos 

|<eum dânsul ştie, din impresiile sale cu 
fkeaziunea congresului. — In cursul zilei,
;părintele Lucaciu s-a prezentat la palatul 
I metropolitan, ca să condoleze, şi a făcut 
vizită noului arhiepiscop, Dr. Franz X. 
Nagl, care i-a fost coleg de şcoală la 
Roma, şi pe care cu bucurie l a găsit a fi 
r&mas omul cu vederi largi, prietin sincer 

[al Românilor, cum îl cunoscuse. Luni seara 
1 părintele Lucaciu a continuat drumul spre 
«asă.

Inaugurarea noului local al casinei
din Blaj. Duminecă s’a inaugurat noul lo
cal al Casinei române şi al Reuniunei me
seriaşilor din Blaj. La inaugurare au luat 
parte şi I. P. S. Sa Mitropolitul Mihali ţi
nând o cuvântare. Deasemenea a vorbit 
şi d. A. C. Domşa şi d. Dr. i. Maniu. Vred
nicul profesor şi prezident al Reuniunei 
leseriaşilor d. G. Precup a spus în cadrul 

vorbirei sale nişte sfaturi preţioase pen
tru meseriaşi.

Ziar noa Ia Bucovina, d  i Ambros
Comoroşan adv. în Viena ne anunţă, că 
voeşte să scoată un ziar săptămânal sub 
numele „Gazeta Bucovinei“. Preţul de a- 
bonament e 10 cor. pe an. Ziarul se va 
ocupa cu politica, având de «misiunea cea 
mai importantă: dezvoltarea culturală-na- 
ţională a neamului».

Închiderea crâşmelor. „Tei. Rom.“ îi
se scrie: «Reprezentanţa comunală a co
munei Lepindea, cercul Diciosânmărtin, 
la stăruinţa vrednicului nostru preot Iuliu 
floldăr a hotărât închiderea crâşmelor în 
zilele de Dumineci şi sărbători, şi anume, 
din presară, până în ziua următoare di
mineaţa ia 6 oro. Aşteptăm, ca cei puşi 
1n fruntea comitatului nostru încă să-şi 
facă datorinţa aprobând hotărârea noastră».

Inundaţiile din România. Prefectura 
judeţului Huşi telegrafiază ministerului de 
interne, că în urma ploilor apele râului 
Jijia s’au revărsat şi au inundat şesurile 
omunelor Scapaşeni şi Salageni.

O telegramă sosită la ministerul de 
interne de la prefectura de la laşi anunţă 
că în urma ploilor, cari cad de câte-va 
zile, apele Prutului au venit mari, de ieri 
însă apele au început a se retrage. Po- 
nimburile în judeţul Iaşi sunt foarte fru
moase şi anunţă o recoltă îmbelşugată.

Necrolog. Iosif cu soţia Jeanette, Elena 
măritată Albini, Alexandru cu soţia Ste- 
f&nia, Eliza, Ludovica, Valeria şi Gratiella 
ca fii, fiice şl nurori; Iuliu V. Albini ca 
ginere; George cu soţia Onita, ca frate şi 
cumnată ; văd. Maria Florea ca cumnată; 
şi numeroşi nepoţi şi nepoate, cu inima 
Înfrântă de durere aduc la cunoştinţă tu
turor rudeniilor, prietinilor şi cunoscuţilor 
mutarea din viaţă a mult Iubitului lor, 
ţaţă, socru, moş, frate şi cumnat Io s if  
lăncii proprietar, întâmplată în 7 August 
si n. la oarele 11 In etate de 72 ani, îm
părtăşit fiind cu sf. taine. Rămăşiţele pă
mânteşti ale scumpului nostru defunct s-au 
aşezat spre vecinică odihnă, In cripta fa
miliară, Miercuri în 9 August la oarele 4 
p. m. »Luptă bună ai luptat, cursul ai pli
nî  credinţa ai păzit«. Fie-ţi ţărâna uşoară 
şi memoria binecuvântată, Secărâmb, 7 

gust 1911.

Vlaicn la  Blaj. »Unirea« scrie: Eri a 
petrecut între noi primul aviator român 
d-1 inginer Aurel Vlaicu, însoţit de d-1 O. 
Goga. — După splendida reuşită din Vine
rea trecută cu noul său aeroplan la Bu
cureşti — va face sigur mare senzaţie 
sborul d-lui inginer Aurel Vlaicu prin Ar
deal. Primul sbor în Ardeal ar fi să fie 
cu prilejul Asociaţiunei, de pe Câmpul Li
bertăţii din Blaj.

însemnătatea aeroplanelor franceze 
Intr’un războia cn Germania. Aviatorul 
francez Vedrinnes a declarat următoarele 
unui ziarist, despre flota aeronautică a 
Franţei: «De geaba are Germania o pu
ternică flotă pe mare, de oarece într’un 
caz de războiu aeroplanele franceze o ni
micesc cu desăvârşire». Cu privire la ar
mata de pe uscat a Germaniei, aviatorul 
a declarat următoarele:

<0 jumătate de oră după declararea 
războiului noi suntem pe pământul Ger
maniei, vom nimici forturile de la graniţă 
şi căile ferate, cari duc la acele forturi. 
Nu vom uita nici de armata Germaniei 
şi cu bombele pe cari le aruncăm de la 
mari înălţimi, vom băga în groază armata 
germană. Eu singur cu aeroplanul meu 
pot nimici o întreagă armată, iar întreaga 
noastră flotă aeriană va face minuni.»

Frumoase perspective pentru un vii
tor războiu!

Scene sângeroase la laptele de taur1
din Almedo. La luptele de tauri din Al- 
medo s’au petrecut alaltăeri scene îngro
zitoare. Publicul nefiind mulţumit cu to
readorii, a pătruns în arenă şi s’a repezit 
asupra toreadorilor. Aceştia apărându-se 
au rănit mai multe persoane. Publicul a- 
meninţa că va da foc arenei. Situaţia de
venind critică directorul arenei a slobozit 
taurii în arenă, cari s’au repezit asupra 
publicului. 100 de persoane au fost grav 
rănite, iar mai multe mai uşor.

AvlZ. Din incidentul adunării de con
stituire a noului despărţământ al «Aso- 
ciaţiunii», care se va ţinea în 7/20 August 
a. c. la orele 10y2 a. m. In noua biserică 
din fruntaşa comună Sâlciua de jo s  (A. 
Szolcsva), — se va da banchet, iar sara 
petrecere. Doritorii de a participa la acest 
banchet sunt rugaţi a se anunţa cu 3 
zile înainte subsemnatului —Rom . Gomboş 
paroh.

Aniversarea Papei. Cu ocaziunea a- 
niversării Papei, cardinalul Merry del Val 
a celebrat liturghia în capela sixtină. Au 
asistat 12 cordinali, numeroşi episcop!, 
demnitarii, corpul diplomatic. Papa din 
cauza boalei, nu a asistat. Numeroase de- 
peşi de felicitări au sosit la Vatican. «Co- 
rriere D’Italia» ziar catolic, spune că şti
rile mai nouă confirmă că boala Papei a 
intrat în faza sa rezolutivă şi îşi urmează 
cursul ei regulat. Medicii nu au constatat 
nimic nou, care să poată autoriza preve
deri rele.

Ga privire la omorul din Edelény in
vestigaţia continuă. Presupusul asasin Re
gula încă n-a fost ascultat, dar a fost con- 
frontat cu diferite persoane, cari au făcut 
tasiuni agravante faţă de el. Sora birtaşu- 
lui ucis Czeiszler a încetat din viaţă alal
tăieri, fără să-şi recapete conştiinţa. Din 
dovezile şi fasiunile de până acuma este 
mai mult ca sigur, că Regula este auto
rul fioroaselor omoruri. Se crede însă că 
a avut un complice şi cercetările se fac 
acum pe o scară întinsă în direcţiunea a- 
ceasta.

Spânzurat. Astăzi dimineaţă a fost 
esecutat în curtea temniţei ordinare din 
Seghedin faimosul ucigaş fSzalma István.

M area grevâ din Londra. După ştir.1
din Londra, cel puţin 30.000 de căruţaş1 
au încetat lucrul. E probabil că greva se 
întinde la gările de mărfuri. Enorme can
tităţi de fructe şi de merinde aşteaptă 
în zadar a fi încărcate. După ziare, secre
tarul uniunii lucrătorilor din port a pro
clamat greva generală pentru toţi munci
torii din portul Londrei. Realizarea acestui 
ordin ar spori numărul greviştilor la 
100.000. In urma acestei uriaşe greve Lon
dra e ameninţată de foamete. Preţul căr
nii s’a urcat încincit, iar legume nu se 
mai capătă de loc.

Un atentat contra unui aviator. Pe
câmpul de aviaţiune din Geneva un indi
vid cu numele Grupper a tras un foc de 
revolver asupra aeroplanului lui Vidart, 
care era în plin zbor. Atentatorul a în
cercat să fugă, a fost însă arestat. La in
terogatoriu dânsul a declarat că a fost beat.

Reprezentanta oraşnlui Braşov va ţi
nea Miercuri în 16 I. c. n. o adunare. La 
ordinea zilei sunt între altele penziónarea 
primnotarului oraşului Friderlc Graef şi a

sublocotenentului de poliţie Xoan Honig- 
berger.

Rectificare* La cererea dlui Ariton 
M. Popa, protopop în Reghin, publicăm, 
cumcă cu totul pe nedreptul 1-se dă dân
sului rolul leului în corespondenţa noastră 
dela Topliţa din Nrul 162—1911. Dânsul 
a ţinut sub egida desp. Asociaţiunii num ai 
acum sunt 2 ani prelegeri cu schioptico- 
nul. In Topliţa la 2 Aug. c. a cetit «Des
pre cooperativele săteşti.»

Concertele viitoare ale mnzlcel oraşu
lui la promenadă se vor ţinea în urmă
toarea ordine: Mâne, Sâmbătă tn 12 Aug. 
la oarele 5y2, Duminecă la l l f/2 a. m., 
Luni la 5V2, Marţi la l i y a, Joi Ia 5y2, Vi
neri la l i y 2 şi Sâmbătă la 5y2. Toate 
concertele vor avea loc la promenada 
de jos.

Se cântă o damă sau domnişoara ro
mână, pricepătoare în economia casei, ca 
conducătoare a menajului în Internatul 
Orfelinat al Reuniunii femeilor române 
din Braşov pe anul şcolar 1911—12. Do
ritoarele de a ocupa acest post sunt ru
gate a se adresa presidentei Reuniunii 
Maria B. Baiulescu, Braşov Strada Fântâ
nii Nr. 34, de unde vor primi şi informa- 
ţiunile necesare.

Recomandăm magazinul nostru ca cei
mai eftin şi mai solid; avem toate obiec
tele de modă pentru dame şi domni, pre
gătim costume în timpul cel mai scurt. 
Cel mai mare asortiment în lingerie şi 
confecţiune. — F ra ţii S im oy.

Reuniunea femeilor rom.
din Mediaş şi jur-

— Convocare. —

In senzul deciziunei comitetului din 
23 Iulie n. 1911, adunarea generală a 
»Reuniunei femeilor din Mediaş şi jur«— 
se va ţinea în acest an în 3 Sept. st. n. 
la 3 oare d. a. în edificiul şcoalei gr. cat. 
din Mediaş cu următoriul:

Prog ram .
1) Deschiderea şedinţei prin pre- 

zidentă;
2) Raportul comitetului;
3) Raportul de cassă;
4) Alegerea unei comisiuni pentru 

cenzurarea rapoartelor de sub p. 2 şi 3;
5) Alegerea unei comisiuni pentru 

înscrierea de membrii şi încasarea taxelor;
6) Raportul comisiunei de sub p. 4;
7) Raportul comisiunei de sub p. 5;
8) Alegerea unei comisiuni pentru 

verificarea procesului verbal al acestei 
adunări;

9) Eventuale propuneri;
10) închiderea şedinţei adunărei.
La această adunare sunt invitate a 

participa toate stimatele doamne membre 
ale Reuniunei, precum şi toate femeile 
române din Mediaş şi jur.

Mediaş, 3 Aug. 1911.
M a ria  M oldovan, F ilon  Necşia,

prezidentă. secretar.

Diverse.
Ibsen — croitor. Erik Lie povesteşte 

următorul epizod hazliu: Peste vară pe
treceam de regulă în Berchtesgaden, unde 
într-o vară venise şi Ibsen. Intr-o înainte 
de ameazl vine Ibsen la mine şi doreşte 
să vorbească cu nevastă-mea. El nu a vrut 
să mă conturbe, pentrucă era vorba nu
mai de cusutul unui nasture, spre care 
scop îşi cumpărase ac şi aţă.

— Lasă-mă să cos nasturele — îi iise 
nevastă-mea.

— Nu, eu vreau să-l cos.
— Atunci cu ce să te servesc.
— Vreau să te rog numai să-mi în

şiri aţa ’n ac. Eu am încercat destul dar 
în zădar.

Nevastă-mea, se ’nţelege, iute i-a aju
tat lui Ibsen.

Peste o săptămână !ntâinindu-se ne
vastă-mea cu el, îl întrebă dacă nu-i poate 
face vre-un serviciu. Nu cumva are lipsă 
să-i înşire aţă în ac?

— Mii de mulţămite — a răspuns 
Ibsen. Deocamdată nu, fiindcă de aţa În
şirată de d-ta in ac am înodat un fir atât 
de lung, care să-mi ajungă vara întreagă.

ULTIME ŞTIRI.
Graz. 11 August. »Grazer Ta* 

gespost“ anunţa „din isvor bine in
format“, că eamera Ungariei va fi di- 
solvată în cărând. Guvernul —  zice 
ziarul —  prin circulara cunoscută a 
intenţionat să câştige pe partea sa, 
în vederea unei nouă alegeri, partea 
aceea a cetăţenilor, cari sunt ade
renţi ai votului universal.

. Budapesta, 11 Aug. Ziarele de 
dimineaţă anunţă că împăratul Wil- 
helm va asista la manevrele de 
toamnă ale armatei austro-ungare.

Cercurile conducătoare de aci 
până acum nu ştiu nimic de această 
ştire.

Viena, H  August. „Politische 
Oorrespondenz“ află din Ianina, că 
mitropolitul greco-oriental Gervasios, 
împreună cu 100 delegaţi, au ţinut 
o consfătuire, în care s’a hotărât să 
se intervină pe lângă guvern pentru 
a cere drepturi egale pentru toate 
naţionalităţile din Turcia. Au luat 
parte delegaţi din Ianina, Conipţa, 
Lescovic, Paramithia, Siliador, Pre- 
veza, Luro, Delvino, Argirocastro, 
Pogoni, Prad şi Valona.

Lemherg, 11 August. Un prelat 
din anturajul Papei care a sosit aci 
spune următoarele despre boala Pa
pei. Despre restabilirea Papei de 
ocamdată nici vorbă nu poate fi. 
Boala se poate complica. Reumatiz- 
mul îl face să sufere mult, ambele 
picioare i-se umflă pe zi ce merge. 
Medicii i-au propus să plece din 
Roma, Papa însă din cauze politice 
refuză să plece din Roma. Medicii 
au declarat, că nu-şi pot asuma răs
punderea, dacă propunerea lor nu 
este ascultată.

Roma, I I  Aug. Anturajul Papei 
anunţă, că Papa a petrecut noaptea 
în mare nelinişte. Papa, ale cărui 
puteri scad, se plânge de dnreri. 
Sunt temeri de o catastrofă. Tem
peratura ilustrului bolnav a fost eri 
de 37,7 grade.

Roma, I I  Aug. Medicii curanţi 
spuD, că Papa sufere şi de inimă. 
Bolnavul înghite foarte greu. Vocea 
îi slăbeşte necontenit. Duminecă a 
avnt un leşin care a durat două 
oare. Cardinalii se tem, că Papa nu 
se va mai restabili.

Roma, 11 Aug. Papei i-s’a dat 
azi aspirină bensol şi cassein, Secre
tarul Vaticanului a comunicat func
ţionarilor că nu vor putea pleca în 
concediu.

Roma, 11 August. Contrar ştiri
lor exagerate ale presei, starea să- 
nătăţei a Papei s’a îmbunătăţit şi 
criza de podagră a scăzut; totuşi 
din cauza căldurei, Papa va fi ne
voit să se odihnească şi să se îngri
jească în timpul de câteva zile.

Teheran, 11 Aug. Mai mulţi ar
meni travestiţi au încercat să asasi
neze pe ex-şahul Mobamed Aii. Pla
nul lor Insă n’a reuşit. Şapte aten
tatori au fost spânzuraţi.

P ro p rie ta ră  :
V ăd . E l e n a  D r .  A u r e l  M u r e ş i a n u .  

R edacto r resp. l o a n  S p u d e r o a .

Dr. STZBIZ B. CIUBCU.
VIII Kochgasse Nr. 29 —  Viena

Con sa l t a ţ i nnl
ou celebrităţii medicala, eu speciali ştii de 

facudatea de medicină cin Hiena.
Telefon nr. 17065.

Dr. B. Basiota
- - - - - m e d i c - - - - - - -

— specialist In morb. femeieşti. — 
Cluj-Kolozsvâr. Strada: Ferencz Idzsef Nr. 6 

Consul taţ iuni  
între oarele 8—10 a. m. 3—5 p. m.
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însoţirea industrială braşoveanâ de mobile ea mëmbru al însoţirei de credit centrala regnieolarâ.
I în depozit : aranjamente de odăi de cturmit, de prânz, odăi pentru domni 

şi de salon* Primeşte a aranja complect tocuinţef birouri şi bucătării*
I Pregăteşte articoli de comerţ şi tapiserie. . i-" ,r  — —  ...... ...:

Se află. mobile delà execuţia cea mai simplă până la cea mai elegantă cu preţ convenabil pe lângă condiţii favorabile.
Strada Vămei 3Ş. Tisitare f i r i  obligament de cumpărare. Proies de spese gratuit Palatul Cacell.

Bauea Nafcioaalâ a României.
1 © 1 0
24 Iulie c  t  i  TT :

s u m a r  m

16 Iulie
1©JL1

23 Iulie

132.219,889

778,458
72,4031684

30.642,626

11.999,924
14.720,536
3.107,121
6.001,478

713,821
154,205

115.647,320
31.232,265
58.522.740

478.144,036

12.000,000 
28.421,362 
4.248.750 

284.564,180 
2.341,543 

293.071 
115.647,320 
30.627,810

478,144.036

193135389 Reser. metal, aun 122592130 
139084500; » Ţ r# e  aim 50;843,000 
Argint şi. diverse monede . . . .
Portofoliu- Romáin şi străin. . . 
*Impr. pe efeP» publice 8,104,200 

n „ „ în  contrcorent 13282789
Efectele CapitaJ. S oc ia l...................
Efectele fondului de reserva . . .
Efect, fond, de amort. imob. şi mater.
Imobile ...........................................
Mobilier şi Maşini, de Imprimerie . 
Cheltueli de Administraţiîme . . .
Depozite libere . . . . . . , .
Conturi c u ra n te s ............................
Conturi de v a lo r i.............................

IE? a, s  1 ^  z.

C a p i t a l ............................ ....  ,
Fond; de r e z e r v ă ................... ....
Fondul amortis. imob. şj material 
Bilete de Bancă în circulaţiune . 
Profit şi Berdere . . . . . .
Dobânzi şi beneficii diverse . .
Depozite de retras 
Conturi diverse, so ld . . . . ,

Scomptul 5 %
* Dpbân/da 5V2%

173.472,691

1.024,916
82.380,360

22 827,660

11.999,611 
17.756,077 
4 275,121 
6.031,720 

741.556 
155.365 

115.055,777 
25.108,226 
69 119,056

529.948,136

12.000.000 
30.437.233 
4.529,588 

340.474,050 
2.446,952 

179,917 
115.055,777 
24.824619

173.435,130

748,979
93.693,059

21.386,989

11.999,611
17.756.077 
4.275,121 
6.031,720

741,556
165,255

116.478,927
24.889,044
73.768.078

544.869,546

529.948,136

12.000,000 
30.437,233 
4.529,588 

354.132,030 
: 2.446,952 

260,739 
116.478,927 
24.584077

544869,546

Să un meargă la. Postau, să nu folosească cure scumpe 
în Sauatori, cei care sufere de şoldinâ şi reumatism?

Baia Pokelsâr din Kovâzna.
care, conţine nomol, sare. şi pucioasă s’a, renovat anul a* 
cesta. Vindecă toate, durerile în scurt timp. Recomandată 
de mediei şi la diferite boaie de, inimă, din cauza tempe- 
raturei de 20 grade. Celsius, Mijioc. cu efect contra calci - 
nării arteriitor,—  Izvor vulcanic ce clocoteşte şi fierbe, 
nu numai răcoreşţe la călduri mari, dar şi promovează 
eirculaţiunea sângeri, şi prin aceea apără de slăbiciune şi 
pe cei înaintaţi în etate.

Staţiune de cale ferată. •••• Oficiu postai şi telegrafic •••• 
Locuinţe ieftine -v In sezonul acesta nu se plăteşte taxa

de cură,

,E)©granian“  c o n t r a  g r â n d a c i io r

Bucură-te doamnă dragă; ca îneurând nu vei mai a- 
vea gândeci (şvabi) în bucătărie, căci firma românească:

F. A. Degâll, dinFiume
(Poslafiok Nr. 163b a inventat un prav nou, „Deganin“ care 
e cel mai bun şi pe toţi ii omoară.

Costă 1 kgr, 3 coroane. Mai puţin ea un i/2 kgr. nu 
se trimite. Porto costă 72 fii., iar banii se trimit înainte 
(anticipative) la firma sus numită.

Dacă comandezi 4 kgr. de cafea, atunci cere şi 1 kg. 
„Deganin“. căci 5 kgr. se trimit franco.

In Fiume toţi vorbasc de pravul „Deganin“, căcil’au 
probat cn mare rezultat.

Cere gratis şi preţ curent româneso pentru cafea bună!!

„ ID egran iz i cia. m a ,r e  e fe c t .
o i s a i i ü i ü i s i i ü i i s i n

Concurs.
La oficiul orăşenesc de amane

tare a ajuns în vacanţă şi este prin 
urmare de ocupat Uf) post de ofic ial 
pentru  raţiocin ii.

Pentru ocuparea postului deschi
dem concurs.

Postul din chestiune este votat 
cu leafă f xă anuală de 1500 cor; 
bani de curtel 300 cor. pe an ; şi 
drept la cinci qvinqvenalii de câte 
100 cor.

Doritorii de a ocupa acest post 
au a şi prezenta rugările —  scrise 
cu mâna proprie şi timbrate după 
prescriptele legii —  la magistratul 
orăşenesc până’n 26 Aug. a. c. la 
12 oare din zi; la petiţiuni sunt a 
se adnecsa documentele de proba- 
ţiune despre; etate,—  atestat de bo
tez, —  viaţă nepătată; împlinirea obli- 
gamentelor militare, ocupaţiunea de 
până acuma precum şi despre capa? 
citate şi cu deosebire despre pregă
tirea şcolară mai cu samă ia speci
alitatea raţioeiniilor.

Provocăm totdeodată pe petenţi 
a declara în petiţiunile lor, cum au 
do cuget să prestea cauţiunea cerută,

Brassó în 2 August 1911.
is.83. i_2 Magistratul orăşenesc.

Se caută o bucătăreasă
bună pe timp de 10 zile şi anume 
dela 25 August până la 4 Septem

vrie st. n.
Informaţii la administraţia Gazetei.

I¥p . 1
Renovat din nou, odăi frumoase şi sănă
toase. Preţuirile dela 2 coroane în  sus. Sală 
mare pentru nunţi, banchete, baluri, con
certe, etc. Bucătărie renumită. Restaurară  
în  G rădina  Hotelului. Vinuri curate de p 
Ardeal, Bere Steinbruch, Serviciu prompt. 
Omnibus pentru gară la toate trenurile.

IOSEF WYHANEK, Hotelier.

Cnrelărie, selărie, fabricaţie 
de giamantane şi hamuri.
Tot felul de obiecte de Vdiaj, lucrează 
după dorinţă, asemenea şi Reparaturi

Mihail Hooser
Braşov, Braşo-vechi.

Strada lungă 37.

|| ! p
IMPRIMATE,CÂRTI,
ş.tientifice, didactice şi 1 ite- 
rare. — STATUTE, — foi 
periodice, Preţuuri curente 
Protocoale tabelarice, tot 
fel iul de Invitări la petre
ceri, logodnă, cununie, în 
colori şi simple, lucrări 
artistice esecutate modern. 
Toa e comandele vor * i 
puntctual, grabnic efepţuite 
cu preţurile cele mai con- 

- veniabile. ......
A t e l i e r  d e  a r t e  g r a f i c e  
stabiliment nou arangiat
cu cele mai frumoase litere

TêrguL lnuiuinr. 30.
Biroul Tipografiei în curte et. I.

Telefoninter. nr. 226.
Aci se efeptuiesc toate comandele;

Acest stabiliment este arangiat din nou cu un bogat asortiment de material, cu cele mai 
frumoase şi mai moderne corpuri de litere, provăzut cu toate mijloacele technicei tipariului, 
astfeliu încât ne-a flăm în plăcută poziţie de a putea satisface pe terenul artelor grafice, şi 
celor mai rafinate dorinţe Fără concurenţă, la nivoul recerut de timpul prezent s’a 
avântat Tipografia A. Murăşian, prin noaua a rang ia re. Muncitori experţi, puteri de 
primul rang. De acea ne este posibil a pregăti urgent şi cu acurateţă ori ce lucrare - cât de 
extinse, opuri, Istorii, volume, monografii, şi tot feliul de lucrări cât de complicate la noi se 

efeptuesc prompt, cu febrilă iuţeală, gust şi frumseţe artistică, Preţuri modarate.
Ne rugăm pentru spriginirea binevoitoare prin desecomande.

Toat e  comandele*scrisorile, mandatele şi b a n i i ,  sunt a se adresa di rect  Ia

nea

LUCRĂRI PENTRU
bănci, Bilanţe, Libele de 
depuneri esecutate artis
tic în toate culorile după 
dorinţă. Compturi, adrese 
Circulare, Scrisori, Firme, 
DIPLOME, GALANTERII, 

Bilete de vizită, Logodnă, 
Cununie, Necroloage. Tot 
soiul de tabele şi anunţe 
preţuri foarte moderate 
Cele mai moderne tipar i- 

zturi comerciale. .
Stabiliment de nou
asortat ş arangiat cu
cele mai bogate garnituri

- \

T IP A R U L  TIPOGRAFIEI A. MUREŞ1ANU BRAŞOV.


